

# 独立学院, 不独立就消亡

本报记者 杨凡 刘爽 实习生 刘媛媛 孙昕

“考虑到毕业证和学位证在人才市场上都不占优势,直接就业被同学们不自觉地忽略了,大部分同学从入校就打算要考研,大学四年的目标很明确。”山东师范大学历山学院计算机系学生小李对记者说。

“就像歌里唱的,一只小小小小鸟,想要飞却飞不高。”省教育厅高教处一位负责人这样评价独立学院的处境。



东方IC供图

## 独授学位 逼出考研班

“我们班38人,有32人准备考研究生。”就读于山东师范大学历山学院的小李这样描述自己班级的状态。

一则独立学院毕业生明年将领取独立学院自己颁发学位证的消息近日备受关注。实际上,早在2008年入学时,山东师范大学历山学院计算机系学生小李和同学们

就知道自己将来拿到的学位证上盖的是独立学院的章。

小李告诉记者,考虑到毕业证和学位证在人才市场上都不占优势,直接就业被同学们不自觉地忽略了,大部分同学从入校就打算要考研,大学四年的目标很明确。

将独立学院的本科学位作为

考研或考公务员的跳板,这种情况在其他独立学院也存在着。

今年刚刚专升本考入省内一所独立学院的刘娜告诉记者,虽然知道从明年起在独立学院就读的学生拿到的学位证不再是校本部盖章,但还是选择了升本到独立学院。“因为将来考公务员、考研的时候肯定还是需要本科文凭。”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,以往独立学院依托母体学校发学位证的做法是一种“学店”办学模式:即学校回报给受教育者的不是教育质量和教育服务,而是一纸文凭。从上个世纪90年代末期独立学院诞生以来,这一直是不少独立学院奉行的一种办学模式。

## 零投档重灾区的扩招尴尬

山东省教育科学研究所所长亓殿强介绍,独立学院是指实施本科以上学历教育的普通高等学校与国家机构以外的社会组织或者个人合作,利用非国家财政性经费举办的实施本科学历教育的高等学校。作为中国高校扩招的产物,自1999年出现以来,发展迅猛,到现在为止全国已有独立学院300多

所。“独立学院的出现,对于缓解招生压力,满足考生上大学的愿望和为社会培养急需人才发挥了较好的作用。但是,有些独立学院在发展过程中,由于办学定位不准确、办学特色不明显、学校管理不规范,教学质量无保障,也出现了一些问题。”亓殿强说。

而在近几年招生过程中,部分独立学院还有另外一个尴尬的身份——“零投档”重灾区。

以山东省近三年三本一志愿投档情况为例:2008年三本一志愿“零投档”院校34所,2009年为25所,2010年达到61所。“零投档”院校除了区域上集中分布在湖南、广西、辽宁、贵州等相对偏远的地区外,从

院校类型来看,八成以上是名不见经传的独立学院。

当然,情况也并非一概如此,一些办学实力较强的独立学院也吸引了一批考生,如中国海洋大学青岛学院2010年文科最高投档分数为600分,山东经济学院燕山学院2010年理科最高投档分数为588分,逼近或超过当年本科一批分数线。

## 过渡期过半 独立者寥寥

“独授学位”的规定出自教育部一份《审批独立学院为学士学位授予单位工作的通知》,该通知是针对《独立学院设置与管理办法》(教育部26号令)的具体实施意见。

据了解,教育部26号令自2008年4月1日颁布实施。其中规定,“本办法施行之日起5年内,基本符合本办法要求的,由独立学院提出考察验收申请,经省级教育行政部门审核后报

国务院教育行政部门组织考察验收,考察验收合格的,核发办学许可证。”

如今,被业界称为独立学院的“五年过渡期”已经过半,省教育厅发展规划处有关负责人介绍,教育部对独立学院的要求是规范,出路有多种,“可以独立,达不到要求的也可能不办了。”

亓殿强则认为,教育部采取此举目的是尽快推进独立学

院在实质意义上的转轨,改制,真正赋予独立学院自主办学的身份,真正实现独立学院的自身价值。

但有统计数据称,目前全国300多所独立学院中,已经真正实现独立的仅有十几所。

“我们有条件脱离母体独立出来,这也是在过渡期内我们为自己寻找的出路。”前身是中国海洋大学青岛学院,现为

青岛工学院的办公室安主任说,青岛工学院是我省第一所从独立学院改制的本科民办高校。得益于该校运作资金完全来源于企业,多年来注重培养干部和教师队伍等有利因素,其独立之路走得比较顺利。“而像一些校中校、母体学校与企业都有注资形式的独立学院,其要从母体中剥离,首先会遇到资产分割方面的困扰。”

## 靠发文凭发财 必定破产关门

转轨已迫在眉睫,而近年来生源下降的趋势无疑让处在本科院校低端地位的独立学院处境雪上加霜。

亓殿强认为,作为一所独立学院,只有雄厚的资金和壮观的大楼,没有公信力较高的名牌大学作后盾,将面临学校招生、学生就业困难的双重压力,独立学院的生死存亡将是一个现实问题,这也使得一些独立学院主观

上难以脱离母体。

记者采访的有关专家普遍认为,与母体学校之间实现“断奶”,最终走向独立是独立学院走向成熟的必然选择。

省教育厅高教处有关负责人分析,与普通公办本科院校相比,独立学院的发展只有十几年时间,其依附母体学校发展起来,“一只小小小小鸟,想要飞却飞不高”。在生源下降的

大背景下,独立学院的结局可能有剥离母体而独立,被母体学校消化,走向消亡三种。“想要生存,必须与普通公办本科院校错位发展,走应用型人才培养、校企结合之路。”

亓殿强认为,独立学院要想在脱离母体后真正独立、强大起来,必须具备三个条件:一是要有足够强大的办学实力,包括师资队伍、办学条件、科研

氛围等;二是要有自己的办学特色,适应需求,内涵发展,提高质量;三是政府要加大政策的扶持力度。

熊丙奇则指出,独立学院应该借独立之机,抛开以前的学历“情结”,打造属于自己的教育品牌,以办学质量赢得受教育者的欢迎。那些还想着靠文凭继续生存、发财者,结局必定是破产关门。

## “五福情缘” 有奖征文启事

心脑血管疾病既需要治疗,也需要预防。神威药业“五福心脑血管清软胶囊”上市18年,临床用于脑梗塞、冠心病、心绞痛、高血脂症的预防与治疗,效果确切,安全件高,价格适中,每年约有1.8亿患者服用。

为了传播普及心脑血管疾病的防治知识,增加自我保健意识,神威药业举办“我与五福的情缘”有奖征文活动,启事如下:

- ① 征文题目:我与五福的情缘
- ② 征文内容:描述自己或家人使用“五福心脑血管清软胶囊”的过程中发生的故事,如防治疾病的疗效和心得,家庭敬老爱老的感人事迹,节假日送礼的选择等,故事要求真实、感人,字少不叙。
- ③ 征文要求:文、情、理准确的作者姓名、地址、邮编及联系电话。
- ④ 征文时间:2011年6月1日-8月31日

- ⑤ 评选时间:2011年9月份
- ⑥ 征文评选:在规定时间内投稿,由专家组成的评委会评选出获奖征文35篇,其中一等奖5篇,二等奖10篇,三等奖20篇。
- ⑦ 奖项设置:一等奖5篇,奖金800元;二等奖10篇,奖金500元;三等奖20篇,奖金300元。
- ⑧ 投稿方式:电子稿件以附件的形式发送至shenway@126.com,或信封邮寄至北京朝阳区八王庄西里100号佳邦2006西区17层(邮编100025)市场部收,并注明“五福情缘征文”字样。
- ⑨ 获奖名单发布:获奖名单将于2011年9月在《齐鲁晚报》上发布。



神威药业 SHENWEI 五福心脑血管清软胶囊 清心清脑 早用早好

神威药业有限公司

地址:北京朝阳区八王庄西里100号佳邦2006西区17层 邮编:100025 电话:010-65001122 010-65001123 010-65001124 010-65001125 010-65001126

